

新一轮全面深化改革下的探索与展望——第二十届北大赛瑟论坛举行

Original 点击关注 中国社会保障杂志 2023-10-29 07:09 Posted on 北京



2023年10月27日至28日，北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的北大赛瑟（CCISSR）论坛在北京大学举行。



本届论坛的主题是“新一轮全面深化改革——探索与展望”。北大中国保险与社会保障研究中心常务理事、专家委员和理事单位代表，金融保险、社会保障及相关领域的政产学研界嘉宾代表参加了本届论坛。

党的二十大着眼全面建设社会主义现代化国家的历史任务，作出“构建高水平社会主义市场经济体制”的战略部署，新一轮全面深化改革正在蓄势启航。在这样一个大背景下，政产学研各界嘉宾代表聚集一堂，从不同视角对即将开启的新一轮全面深化改革进行探索与展望，具有十分重要的意义。

北大赛瑟名誉主任孙祁祥教授作开幕致辞。在大会主旨演讲阶段，中国社会保险学会会长胡晓义以“关于我国社会保障制度改革的系统集成、协同高效”为题，全国社会保障基金理事会原副理事长陈文辉以“应对老龄化危机与现代产业建设”为题，国家医疗保障局原副局长陈金甫以“锚定技术创新，聚焦治理变革”为题，分别发表了精彩演讲。

在大会主题演讲阶段，中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文以“惠民保：逆向选择与改革取向”为题，浙江大学国家制度研究院副院长金维刚以“新就业形态劳动者社会保障问题与对策”为题，中国宏观经济研究院经济研究所副所长吴萨以“中国的发展规划”为题，中国保险学会会长董波以“关于促进保险业高质量发展的有关思考”为题，中国保险资产管理业协会执行副会长曹德云以“从国际保险业最新趋势看中国保险业面临的挑战与机遇”为题，北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟以“从‘三中全会’看社会保障”为题，分别发表了精彩演讲。

据了解，自2003年北大中国保险与社会保障研究中心成立以来，研究中心就以搭建政产学研交流沟通平台、推进理论与知识创新为宗旨，通过举办一系列学术研究和交流活动，为中国保险业发展和社会保障制度改革作出了积极的贡献。

今年正值北大中国保险与社会保障研究中心成立二十周年，作为一项特别活动，2023年中国保险业发展圆桌论坛暨《中国保险业发展报告2023》新书发布会也在28日下午举行。北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟代表报告撰写组介绍了刚刚出版的《中国保险业发展报告2023》的基本背景和主要内容。该报告作为“中国保险业发展报告”系列的第12本年度报告，重点讨论分析了2022年中国保险业发展的现状、问题和未来。

在10月27日下午，北大赛瑟论坛先举办了“专题学术论坛”，共设为城乡居民养老保险、医疗保障、三农保障和巨灾保险、绿色金融和风险传染、商业保险需求、长期护理和大病保险、社会保险的经济效应等7个分论坛。10月28日下午，北大赛瑟论坛还进行了优秀论文颁奖和论坛总结。

本刊记者 邹萃 / 文 图